

قتل کی سزا

قصاص، دیت، کفارہ

حکومت سعودی عرب کو شریعت اسلامی کے تجربے میں امن و استحکام کی جو نعمت حاصل ہوئی ہے، اس کی مثال پوری دنیا میں ڈھونڈنے سے نہیں ملتی۔ جو شخص اس مملکت کے محل وقوع سے واقف ہے وہ جانتا ہے کہ اس مملکت کے اجزاء بکھرے ہوئے ہیں، بلکہ ایک وقت ایسا بھی تھا جبکہ اس کے شہروں میں ربط و نظم کا سلسلہ تقریباً ناممکن تھا اور موجودہ رسل و رسائل کے وسائل مفقود تھے۔

علاوہ ازیں یہاں کے عربی قبائل، کہ جاہلی عصبیت اور انتقام وغیرہ کبھی جن کا طرہ امتیاز تھا، اب بھی ان عادات سے متاثر ہیں۔ ان حالات کو دیکھیے اور اس خطہ کے پرامن ماحول کو دیکھیے تو معلوم ہوگا کہ اس مملکت پر اللہ رب العزت کا یہ فضل و احسان محض اس وجہ سے ہے کہ یہاں کی حکومت نے سیاست و نظام احوال شخصی، مالی معاملات اور معاشرتی تعلقات وغیرہ، غرضیکہ ہر پہلو سے شریعت اسلامیہ سے تطبیق کی پوری کوشش کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہاں جرائم کی تعداد نہ ہونے کے برابر ہے اور یہاں کا ہر باشندہ امن و سکون کی دولت سے مالا مال اور اپنی جان، مال اور عزت کو پوری طرح محفوظ سمجھتا ہے۔

کئی ایک بے کمینیاں، جو دنیا بھر میں زندگی کا بیمہ کرتی ہیں، اس مملکت میں قائم ہوئیں لیکن نہ صرف ناکام ہوئیں بلکہ دیوالیہ ہو کر رہ گئیں۔ اور اس کا باعث یہی ہے کہ یہاں کی حکومت تابناک شریعت کے سایوں میں چل کر بلا امتیاز غیرے

ہر شہری کی پُر امن زندگی، اس کی حفاظت، فقر و افلاس کی صورت میں مالی امداد اور عوام سے ارتباط کی اُن ذمہ داریوں کے لیے اپنے تئیں مسئول سمجھتی ہے جن کو یہ بیمہ کمپنیاں مختلف شکلوں میں قیمتاً قبول کرتی ہیں۔ چنانچہ سرسری نظر سے بھی اگر ان رپورٹوں کا جائزہ لیا جائے جو اس مملکت کے حکمہ امن کی طرف سے پیش ہوتی ہیں، تو یہ امر پائیدار ثبوت کو پہنچاتا ہے کہ سعودی عرب میں حوادث و جرائم کی تعداد ان ممالک کی نسبت حیرت ناک حد تک کم ہے، جہاں ایک چھوٹو کنٹی بیمہ کمپنیاں قائم ہیں اور وہ لوگوں کی زندگی کا بیمہ کرتی اور اُن کے مختلف مسائل میں ان سے ہر طرح کا تعاون کرتی ہیں۔

حکومت سعودی عرب نظام اسلام کے ان عملی نتائج پر نہ صرف فخر محسوس کرتی ہے بلکہ اُس کی یہ خواہش بھی ہے کہ وہ دوسری حکومتوں کو بھی شریعت اسلامیہ کے نفاذ کی دعوت دے جو انسانیت کے لیے ایک ایسی مثالی زندگی مہیا کرتی ہے جس میں ہر شخص انصاف، امن اور مساوات ایسی سعادتوں سے بہرہ اندوز ہو سکتا ہے۔ چنانچہ حکومت نے ایک علمی مجلس اس لیے قائم کر رکھی ہے کہ وہ دنیا بھر کے علوم انسانی و اجتماعی کے ماہرین کے سامنے اپنے افکار کا خلاصہ پیش کرے اور اُن کو اس بات کی دعوت دے کہ وہ مملکت سعودیہ سے متعلق مذکورہ بالا اٹھوسس حقائق کا قریب سے مطالعہ کریں اور ان کوششوں کا بھی جائزہ لیں جن کی بناء پر یہ حکومت نہایت مضبوط و مستحکم بن گئی ہے۔

زیر نظر مقالہ اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے، جس سے نہ صرف اسلامی فکر سے متعلق معلومات مہیا ہوتی ہیں بلکہ عقوبتِ قتل پر بھی خصوصی روشنی پڑتی ہے۔ آج جبکہ پاکستان میں نفاذ اسلام کی کوششیں ہو رہی اور اس کے مختلف پہلو زیرِ غور ہیں، یہ مقالہ یقیناً ہمارے لیے ایک راہنما کی حیثیت رکھتا ہے۔

(ادارہ)

اسلامی شریعت محض ذہنی نظریات کا نام نہیں کہ جب کوئی شخص واقعتاً ان پر عمل پیرا ہونا چاہے تو وہ ایسا کر ہی نہ سکے۔ بلکہ شریعت اسلامی کے اوامر و نواہی نہایت آسانی سے انسانی

طبیعت کے ساتھ مطابقت کر جاتے ہیں۔ شریعت انسان کی جبلت کا پورا لحاظ رکھتی، اس کی تربیت کرتی اور اسے کسی نقصان کے بغیر احکام شرعیہ کی تعمیل کے لیے آمادہ و تیار کرتی ہے۔ اور جو شخص بھی تشریحاتِ اسلامیہ کی اتباع کرے گا اسے معلوم ہو جائے گا کہ ان سے ایک ایسا پاکیزہ معاشرہ تشکیل پاتا ہے جس میں محبت کے رابطے استوار ہوتے ہیں، عطا و بخشش کا دور دورہ ہوتا ہے اور فضیلت کی خوشبوئیں مکنے لگتی ہیں۔

ہم بلا خوفِ تردید یہ کہہ سکتے ہیں کہ ایک اسلامی معاشرہ، جس کا ہر فرد اسلامی تعلیمات پر عمل پیرا ہوتا ہے، اس میں نہ کسی کے لیے کینہ و حسد کی گنجائش ہوتی ہے نہ عداوت کی۔ کیونکہ اسلامی تعلیمات خواہ وہ عبادات سے تعلق رکھتی ہوں یا معاملات و آداب، احوالِ شخصی یا امورِ مملکت اور انتظامی امور سے، ان سب کی غرض و غایت ایک بڑے مقصد کی خدمت ہے اور وہ ہے مسلمانوں کے درمیان تعلقات کی گہرائی اور باہمی صلح و آشتی کی توثیق!

لہذا اگر یہ کہا جائے کہ شریعتِ اسلامیہ ایک ایسا ماحول پیدا کر دیتی ہے کہ جس میں جرم کے اسباب اور ان کی اثر پذیری کی گنجائش ہی نہیں رہتی تو، بے جا نہ ہو گا۔ اور یہی وجہ ہے کہ اسلامی معاشرہ میں جب کوئی جرم وقوع پذیر ہوتا ہے تو اسے ایک اچھٹا اور اخلاقی گراؤ تصور کیا جاتا ہے۔

مسلمان حرم کا ارتکاب کیوں کرتا ہے؟

مسلمان کا عقیدہ ٹھوس بنیاد پر قائم ہے اور وہ بنیاد ہے اللہ پر ایمان، اُس کے فرشتوں، اس کی کتابوں، اس کے رسولوں اور یومِ آخرت پر ایمان! ایمان باللہ سے مراد یہ ہے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ اور کائنات میں اس کے کلی اختیار پر ایمان ہو۔ گویا ایمان باللہ میں اللہ کا علم، اس کی ہر چیز پر نگاہ اور مکمل اطلاع شامل ہے۔ یعنی جو کچھ کائنات میں ہو رہا ہے، اس سے وہ پورے طور پر خبردار اور واقف ہے۔ خواہ یہ مخلوق کے اقوال و تصرفات ہوں یا دل کے خیالات، و جہان کے پوشیدہ اسرار ہوں یا عقل کی تدبیریں۔

اسی طرح یومِ آخرت پر ایمان سے مراد مرنے کے بعد جی اٹھنا ہے۔ ایک مسلمان اسی ایمانی بنیاد پر اپنے عقیدہ کو مضبوط کرتا ہے کہ اس کے تمام اقوال و اعمالِ اطاعتِ تحریر میں لاتے جا رہے ہیں اور ان کا حساب رکھا جا رہا ہے۔ چنانچہ وہ شرعی اوامر و نواہی کی نگہداشت شروع کر دیتا ہے

جس کی بنا پر اس کا نفس ایک ایسا مضبوط قلعہ بن جاتا ہے کہ جس پر داخلی اور خارجی فریب اور فتنے اثر انداز نہیں ہو سکتے۔

مگر جب کبھی مسلمان کے دل میں یہ اعتقاد راسخ نہ ہو تو یہی داخلی اور خارجی عوامل آہستہ آہستہ اس میں نفوذ کر جاتے ہیں، تا آنکہ وہ خطا کا ربن جاتا اور جرائم کا ارتکاب کرنے لگتا ہے۔

شریعت رُوح کی تربیت کرتی اور نفس کو اعتدال پر قائم رکھتی ہے!

گویا کسی مسلمان سے جرم کا وقوع اس کے اعتقاد کی ناپختگی اور اس کے ایمان کی کمزوری کی دلیل ہے جبکہ شریعت اسی کمزوری ایمان کو دور کرتی اور اسلامی معاشرہ کی تشکیل سے پیشتر فرد کی مثالی تربیت کرتی ہے جس سے ارتکاب جرم کے سوتے خشک ہو کر رہ جاتے ہیں۔ چنانچہ ایسے ہی اذاد سے جب ایک معاشرہ تشکیل پاتا ہے تو وہ ایک ایسا مثالی معاشرہ ہوتا ہے کہ جس میں جرائم زہیپ ہی نہیں سکتے۔

لیکن اس کے باوجود بھی اگر اسلامی معاشرہ میں کبھی جرم کا ارتکاب ہوتا ہے تو شریعت ایسی تدابیر اختیار کرتی ہے کہ جس سے نہ صرف معاشرہ اس کے بُرے اثرات سے محفوظ رہے بلکہ خود مجرم کی بھی اصلاح ہو جائے۔ انسان طبعی طور پر کسی کے جرم کا ذکر کرنے پر حرص واقع ہوا ہے لہذا شریعت نے وقوع جرم کے بعد اس کے تذکرے سے سختی کے ساتھ روک دیا ہے۔ حتیٰ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص پر لعنت کرنے سے بھی منع فرمادیا جس نے اپنے جرم کا خود اعتراف کیا تھا، اور جب اس شخص نے اپنا بیان نہ بدلا، جس کے نتیجے میں اس پر حد قائم ہوتی تو آپ نے فرمایا:

”اس شخص نے سچی توبہ کی اور اللہ کی راہ میں اپنی جان نثار کی!“

آپ کے اس ارشادِ گرامی سے یہ بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ اگر مملکت میں شرعی احکام نافذ ہوں اور معاشرہ بھی ان احکامات کا لحاظ رکھے تو کبھی مجرم کے لیے سزا پہنچی توبہ اور حقیقی استقامت کا ذریعہ بن جاتی ہے۔ جس سے نہ صرف مجرم کی اصلاح ہوتی ہے بلکہ مجرم عقوبت کے بعد آخرت میں بھی اس جرم کی پاداش سے محفوظ و مستون ہو جاتا ہے۔ پس اسلامی شریعت میں سزا کی حکمت یہ ہے کہ شریعت نے سزا مجرم کو محض دکھ پہنچانے کے لیے تجویز نہیں کی بلکہ تادیب و تعذیب کے لیے تجویز کی ہے۔ اور یہ تادیب و تعذیب بھی صرف مجرم

کے لیے نہیں بلکہ پورے اسلامی معاشرہ کی حمایت کے لیے ہے تاکہ وہ اخلاقِ رذیلہ میں گرنے کی بجائے اعلیٰ اخلاق، امن و سلامتی، باہمی تعلقات کے احترام، اخوت اور محبت کی طرف پرواز کرے۔

ان ہتھمیدی گزارشات کے بعد ہم قتل اور اس کی سزا (قصاص، دیت اور کفارہ) پر براہِ راست گفتگو کریں گے۔

قصاص

تعریف: بغیر حق کے کسی کی جان لینے والے کی جان لینے کو قصاص کہا جاتا ہے۔
 عقوبت: شریعت میں عقوبت کا مقصد وہ بدلہ یا سزا ہے جو کسی جرم کے مرتکب کی دی جاتی ہے۔
 جرم: شریعت میں جرم ایسے کام کو کہا جاتا ہے جس کے ارتکاب سے منع کیا گیا ہو یا اس کو ترک کرنے کا حکم دیا گیا ہو۔
 جرمِ قتل:

قتل کا جرم تمام جرائم سے زیادہ خطرناک ہے جس کا ارتکاب ایک انسان اپنے خدا کی اور اپنے انسان بھائی کی مخالفت میں بڑا کبھی کر سکتا ہے۔ شرعی احکام، جرمِ قتل کو نہایت برا قرار دیتے ہیں اور شریعت میں اس کے متعلق قطعی اور واضح احکام موجود ہیں۔

جرمِ قتل کی برائی سے متعلق نصوصِ شرعیہ:

اس خطہٴ ارض پر پہلا واقعہ قتل جو ظہور پذیر ہوا وہ ابو البشر حضرت آدم کے ایک بیٹے نے اپنے بھائی کی مخالفت میں کیا تھا جسے قرآن مجید نے اپنے بلیغ انداز میں یوں بیان فرمایا ہے:

«وَاتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ ابْنِ آدَمَ بِالْحَقِّ إِذْ قَرَّبَا قُرْبَانًا فَتُقُبِّلَ مِنْ أَحَدِهِمَا
 وَلَمْ يُقْبَلْ مِنَ الْآخَرَ قَالَ لَا فُتِنْتُكَ قَالَ إِنَّمَا اتَّخَذْتُمُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ -
 لَئِن بَسَطْتَ الْإِيدَ لِيَتَّخِذَنِي مِمَّا نَابَا سِطِّي يَدِي إِلَىٰ يَدِكَ لِإِقْتِكَ إِلَيَّ
 أَخَافُ اللَّهُ رَبَّ الْعَالَمِينَ - لَئِن لُّرِيدُ أَنْ نَبُوءَ بِإِثْمِي وَإِثْمِكَ فَتَكُونَ
 مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ - وَذَلِكَ جَزَاءُ الظَّالِمِينَ - فَطَوَّعَتْ لَهُ نَفْسُهُ
 قَتْلَ أَخِيهِ فَقَتَلَهُ فَأَصْبَحَ مِنَ الْخَاسِرِينَ - فَبَعَثَ اللَّهُ غُرَابًا يَبْحَثُ فِي

سطح ارضی پر ہمایا گیا۔ لیکن یہ آخری نہ ثابت ہو سکا، پھر اس کے بعد خون پر خون بہاتے جاتے رہے جو احکام شریعت سے اعراض کا نتیجہ ہیں۔

مندرجہ بالا آیات قرآنی کسی تشریح و تفسیر کی محتاج نہیں کیونکہ یہ عبارت و معانی کے لحاظ سے بالکل واضح ہیں، ہاں ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس بنا پر ہم قتل کے اسباب اور قتل کے بعد نفس انسانی پر اس کے جو اثرات مرتب ہوتے ہیں، ان کا کھوج لگایا جاتے۔

اس جرم کا اصل محرک طمع اور حسد تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ہابیل (مقتول) کی قربانی کو کیوں قبول فرمایا اور قابیل (قاتل) کی قربانی کیوں نامقبول ہوئی؟ پھر یہ حسد کینہ کی شکل اختیار کر گیا حتیٰ کہ وہ انسان دشمنی پر آمادہ ہو کر جرم قتل کا مرتکب ہوا۔ لیکن اس کے نتیجہ میں اسے ندامت ہوئی، جو اس کی پریشانی میں مزید اضافہ کا سبب بن گئی۔ جب وہ اپنے سامنے بھائی کی لاش دیکھتا تو اس جرم کا احساس شدید ہو جاتا اور خسارے کی گراںباری پھر سے تازہ ہو جاتی، تا آنکہ اللہ تعالیٰ نے ایک کو ابھیا جو اس کا استاد بنا کہ اپنے جرم اور اپنے بھائی کی لاش کو کیسے چھپاتے۔

قرآن کریم کی زبان میں جرم کے یہ الفاظ کہ ”کیا میں اس کو سے بھی گیا گزرا ہوں کہ اپنے بھائی کی لاش کو بھی نہ چھپا سکا، اس عبرت اور تاثرات کی نشاندہی کرتے ہیں جو ایک قاتل کے نفس میں جرم قتل کے بعد پیدا ہوتے ہیں۔

بلاشبہ قرآن مجید فصاحت کی بلند چوٹی اور بلاغت کی آخری حد ہے۔ قاتل کے ضمیر کی یہ چھین، جو اس اکثر و بیشتر پیدا ہوتی رہتی ہے، زندگی بھر اس کا پیچھا نہیں چھوڑتی۔

بنی نوع انسان کے دو نمونے:

پھر یہ بھی دیکھیے کہ ان آیات میں بنی نوع انسان کے دو واضح نمونے پیش کیے گئے ہیں:

۱۔ ایک نمونہ تو اس انسان کا ہے جس کا اپنے رب سے تعلق ختم ہوا، جو خوف یا امید کبھی بھی بنا۔ پر دوبارہ جڑ نہ سکا، اس کا عجز اور مایوسی آشکارا ہو گئی اور وہ طماع، باغی، حاسد اور کینہ پرور ایسا انسان بن گیا جس نے اپنے ضمیر کو کھچلا، شریعت کے مقام سے گرا، سچی شریعت کو چھوڑ کر گمراہی کے طریقے پر عمل پیرا ہوا۔ اب کوئی قاعدہ یا اصول اس کو روک نہیں سکتا، نہ کوئی مثال اسے مضبوط بنا سکتی ہے اور نہ ہی اخلاق اسے مقید کر سکتا ہے کیونکہ نہ تو وہ خالق سے ڈرا اور نہ ہی بعد میں پیدا ہونے والے نتاج کو سامنے رکھ کر مخلوق سے ڈرا۔

۲۔ اور دوسرا نمونہ اس انسان کا ہے جو اپنے خالق سے جا ملا اور اس سے تعلق کو قائم رکھا

تاکہ اس کی رضا مندی برقرار رکھے اور ہدایت پر قائم رہے۔ وہ اس شریعت سے ہدایت حاصل کرتا ہے جو اس کی بصیرت کو روشن کرتی، عقل کو جلا دیتی اور اس کے ضمیر و ایمان کو معنوی طور پر آباد کرتی ہے۔ اور یہی وہ نمونہ ہے جو اسلام نے پیش کیا ہے۔ اور آج یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ اگر اسلامی معاشرہ شریعت کے احکامات پر عمل پیرا ہو تو اس میں بسنے والا فرد اولاً تو ارتکابِ جرم ہی نہیں کرتا اور اگر جرم کا مرتکب ہو بھی جائے تو کسی صورت میں بھی سزا سے بچ نہیں سکتا۔

ان آیات سے ہمیں یہ سبق بھی حاصل ہوتا ہے کہ کوئی بھی انسان عقل کی کمی، پیدائشی نقص یا نفس کی کمتری کی بنا پر کسی دوسرے سے حسد نہ کرے کیونکہ اس فرق کے باوجود ہر انسان شرفِ انسانیت، بلندیِ نفس، ضمیر کی پاکیزگی، زبان کی شستگی، دل کی سلامتی اور بصیرت کے نور کا ایک نمونہ ہے اور شریعتِ اسلامی ہر مرد، عورت، بوڑھے اور نوجوان سب سے یکساں برتاؤ کرتی ہے۔ رہی بات اللہ تعالیٰ کے ہاں عزت و فضیلت کی تو اس کا علاج حسد نہیں بلکہ امورِ خیر میں سبقت ہے، جس کے دروازے کئی پر بھی بند نہیں ہیں، الایہ کہ وہ خود انہیں اپنے لیے بند کر لے۔ جبکہ حسد ایک ایسی بیماری ہے جو قتل ایسے شیعہ جرم کے ارتکاب پر بھی منتج ہو سکتی ہے۔

(جاری ہے)

نامور مؤرخ اور سیرت نگار جناب طالب ہاشمی کی معرکہ آرا تالیف

”تین سال پرانے شمع رسالت کے“ (دوسرا ایڈیشن)

تیس صحابہ کرامؓ کے ایسا انفرادی تذکرے، تاریخ، تحقیق اور ادب کا حسین امتزاج!

پُر تاریخِ اسلام اور نگارِ شرف

عمدہ کتابت طباعت سفید کاغذ بڑا سا ۱۲ صفحہ ۵۱۲ جلد سنہری ڈائریہ قیمت ۴۰ روپے صرف
ہم سے بیس فی صد رعایت پر طلب فرمائیے

ادارہ ”محکمات“

۹۹ جے ماڈل ٹاؤن لاہور